# 允许带着科研成果兼职创新创业

### 上海出台事业单位专技二级岗位管理办法

#### ■劳动报记者 罗菁

本报讯 日前,《上海市事业单位专业技术二级岗位管理办法》出台,专技二级岗人员实行聘期管理,每个聘期原则上3年至5年。

据悉,"专技二级岗"是本市以事业单位中业绩突出、贡献卓越、业内公认的高层次专

业技术人才为主要对象,以培养、引进、激励为主要功能所重点设置的专任岗位,主要面向高校、科研院所、卫生医疗机构,以及其他重点行业、重点领域的事业单位设置,原则上最高设置不超过正高级岗位总数的10%。

事业单位要充分发挥专技 二级岗人员引领作用。允许专

技二级岗人员带着科研成果兼 职创新创业,自主组建团队。在 团队人员配备、设备配置、经费 使用等方面充分尊重专技二级 岗人员的自主权。

支持和鼓励专技二级岗人 员围绕国家关键核心技术领域 开展技术攻关。积极申报承担 国家或地方、部门的重大科研 项目,领衔承担重大工程建设 任务。鼓励和引导专技二级岗 人员根据经济社会发展的需 要,积极开展创新性研究和开 发。

鼓励专技二级岗人员参与 社会公共事务,充分发挥专技 二级岗人员及其团队在经济社 会发展的重点领域、重点行业, 为解决国民经济和社会发展的 重大问题提供基础性、前瞻性 和战略性的决策建议等方面的智定作用。

充分发挥国家和本市重点 科研机构、重点学科和重点实验室、工程研究中心、企业技术 中心、产业示范基地和文化团 体等平台在专技二级岗人员培 养中的载体作用,为专技二级 岗人才及其团队成员能力素质 提升提供条件。

#### 《2024 新职业新生活新服务报告》出炉

## 四大领域涌现超50个新职业

本报讯 (劳动报记者 陆燕婷)昨天,58 同城发布 《2024 新职业新生活新服务 报告》。报告显示,2021 年 至2024 年间,超过50 个 新职业在平台上快速成长,涵盖平台服务、生活服务、 数字经济和智能制造四大 领域。

#### 新职业符合时代需求

58 同城方面表示,伴随 数字经济的迅猛发展和服 务需求的多样化,58 同城平 台涌现出一批符合时代需 求的新职业。如在数字经济 领域,从直播带货到短视频 创作,再到人工智能与大数 据分析,岗位需求持续增 长。2024年第三季度,"短视 频运营""新媒体营销师"等 职位的求职投递环比增长 分别达到8%和25%。而在 生活服务领域,58 同城新增 24 项服务,衍生出近30个 新兴职位。这些新兴职业不 仅满足了大众的个性化需 求,还为推动社会多元化发 展注入了新动能。

现代家庭对高品质服 务的需求日益增长,催生出 一批高需求岗位。整理收纳师、儿童陪伴师、陪诊师、健康照护师、产后恢复师等"明星职业"逐渐成为就业市场

垂直细分领域成为新职业发展的重要引擎。从"助浴师""养老护理员"等老龄化社会需求相关岗位,到房产行业的"房地产估价师""房产经纪专职讲师"等职业,58 同城数据显示,这些岗位均呈现出快速增长趋势。

在传统房产行业买卖房屋交易环节,就衍生出了"验房师""房屋 VR 摄影师""房屋 b前装饰师"等新职业。这些岗位不仅满足市场需求,也提升了行业服务标准。

#### 半数以上支持灵活就业

58 同城数据显示,半数数字经济类和生活服务类新职业支持灵活就业,尤其是"短视频运营""宠物托管师"等岗位,以其多样化的工作安排和灵活性,满足了年轻求职者对自由工作形式的偏好。

此外,58 同城联合多 所高校随机调查显示,近 20%的大学生毕业后倾向选 择灵活就业形式。理由是认 为灵活就业收入可观且发展 前景明确,更方便从事感兴 趣的领域。高校学生愿意从 事的新职业中,数字经济类 职业占比最高,达到 37.4%;其次是生活服务类 职业,占比29%。

最受关注的十大新职业中,有一半以上支持灵活就业。分别为:自媒体运营、整理收纳师、电商主播、直播运营策划、儿童陪伴师、健康管理师、宠物训导师、

陪诊师、养老护理员及视频 创推员。

#### 高学历人才比例提升

随着新职业需求的持续增长,高学历人才正加速流人新兴领域,特别是在技术驱动和服务创新类岗位上,高学历从业者展现出显著优势。以儿童陪伴师为例,超过七成从业者拥有本科及以上学历,其中教育学、心理学等相关专业背景尤为受青睐,具备名校或留学经历的候选人更具竞争力。

58 同城旗下 58 到家数据显示,截至 2024 年上半年,平台入驻劳动者总数已突破 200 万人。其中,大专及以上学历劳动者比增长了 2021 年以来同比增长了 23%。2024 年 58 到家参加培训的学员中,本科及以上高校毕业生人数是 2023 年同期的 4.2 倍。这一趋势表明,越来越多的年轻、高等动者正积极投身新职业,为行业注入新的活力与创新动力。

在生活服务领域,越来越多的从业者通过培训提升竞争力。其中,家庭早教师、私人厨房顾问、健康照护师、养老护理员、催乳师、小儿推拿保健师、整理收纳师、产后恢复师及职业规划师等新职业的培训课程广受欢迎。

高学历人才正加速涌人 新职业教培领域。调研数据 显示,27.83%的高校学生 表示愿意在毕业后从事技能 培训、教学辅导或职业导师 类工作。这一趋势为新职业 的发展注入了高质量人才, 同时推动培训市场向更加专 业化、系统化的方向演进。

#### 降低流动人口获取就业信息门槛 为创业者提供更多机会……

### 沪上学者 热议平台经济创新

本报讯 (劳动报记者 郭娜)发展平台经济事关扩 内需、稳就业、惠民生,事关 赋能实体经济、发展新质生 产力。平台经济如何面对新 挑战?近日,在上海交通大学 安泰经济与管理学院举办的 安泰问政论坛上,多位学者 聚焦技术创新对社会的影 响,共同探讨如何通过包容 性创新推动社会进步。

上海交通大学安泰经济 与管理学院教授陈宏民以 "创新平台功能,促进产业升 级"为主题分享了他的看法。 他指出,二十多年来平台经 济对中国经济社会发展发挥 了巨大作用,产业平台化成 为一种趋势。但需要看到的 是,平台也必须在发展中持 续创新。是在成熟领域的成 熟平台,需要从竞争流量红 利向提升增值能力转变;在 成熟领域的新兴平台, 如医 药行业转型中的产业链之间 的中介平台,需要从做大平 台价值向做大产业价值转 变;在新兴领域的新兴平台, 如数据要素市场中的交易平 台,需要从降低搜寻成本向 降低匹配成本转变。

上海财经大学公共经济 与管理学院教授郭峰围绕 "平台经济与数字资源的要 素化资产化"进行主题分享。 他指出,数据资产化是大势 所趋,但在这个过程中,如何 合理划分数据产权、更好地 保护个人隐私、确保数据安 全,是亟待解决的重要问题。 他认为,数据治理不仅是技 术问题,更是法律和伦理问 题,需要政府、企业和社会各 界共同努力,建立健全数据 治理体系。

上海国家会计学院现代 产业发展研究中心副主任钟 世虎在演讲中聚焦"包容性创 新与流动人口就业"主题,他 指出,流动人口特别是农村流 动人口在城市的就业整体上 还处于相对劣势地位,互联 网有助于降低流动人口获取 就业信息的门槛,从而带来 流动人口收入的提升,并且 这种提升不是由于工作时长 增加。同时,线下集聚与互联 网会发挥互补效应,带来流动 人口收入的更显著提升。

上海交通大学安泰经济 与管理学院特聘教授、中国 发展研究院执行院长陆铭分 享了线上平台在促进社会包 容性方面的作用。他指出,随 着移动互联网的普及,线上 平台已经成为人们生活和工 作的重要组成部分,形成了 超越时空界限的"线上城市 和社区"。他提到,微信小程 序、视频号等创新产品不仅 为中小企业提供了新的销售 渠道,也为个体创业者提供 了低门槛的创业机会。而如 小红书这样的生活分享平 台,以小众推送算法让更多 商家和个体被看见,不仅通 过线上和线下的互动带来了 线下经济的流量,还为社会 带来了更多的包容性和公平 性,尤其是在服务个性化需 求、减少信息不对称等方面 发挥了重要作用。这些平台 经济的包容性创新实践值得